



法治是人权最有效的保障

“金豆豆，银豆豆，豆豆不能随便投；选好人，办好事，投在好人碗里头。”新中国成立前，在抗日根据地、解放区的广大农村，广泛流传着这样一首民谣，生动反映了当时“豆选”的情况。由于绝大多数农民不识字，中国共产党创造性地提出用豆子代替选票，保障农民平等享有选举权。1953年，新中国成立不久即颁布选举法。一脉相承的做法，充分彰显了我们党始终注重运用法治方式保障公民各项权利，不断加强人权法治保障。

法治是人类文明进步的标志。习近平总书记强调，“法治是人权最有效的保障”“要加强人权法治保障，深化法治领域改革，健全人权法治保障机制”。在推进全面依法治国的伟大进程中，中国将人权保障贯穿于科学立法、严格执法、公正司法、全民守法等各个环节；尊重和保障人权成为立法的一条重要原则，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善；依法行政深入推进，行政权力运行更加规范；深化司法改革，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义；法治社会建设向纵深发展，全社会法治观念和人权法治

保障意识显著增强；中国共产党坚持依法执政，为人权法治化保障提供了坚强保证。

中国人权发展道路是一条以法治为准绳的道路。自新中国成立以来，我国一直高度重视以法治保障人权。第一届全国人民代表大会通过的《中华人民共和国宪法》，设立专章规定公民的基本权利和义务。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，从推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，作出全面依法治国的重大战略部署，将尊重和保障人权置于社会主义法治国家建设更加突出的位置，开启了中国人权法治化建设的新时期。从编纂民法典，到全面实施《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》，从坚定不移推进司法体制改革，到全面推进法治社会建设……中国的人权法治化保障取得巨大成就，中国人民的各项基本权利和自由得到更加切实保障，中国特色社会主义人权发展道路越走越宽广。

中国人民从来没有像今天这样享有如此充分的经济、社会、文化权利和公民及政治权利。我们坚持法律面前人人平等，加快完善体现权利公平、机会公平、规

则公平的法律制度，保障公民人身权、财产权、人格权，保障公民参与民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等基本政治权利，不断提升人权法治化保障水平。新的征程上，要深化法治领域改革，健全人权法治保障机制，实现尊重和保障人权在立法、执法、司法、守法全链条、全过程、全方位覆盖，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。要系统研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题，依法公正对待人民群众的诉求，用法治为群众享有各项权利保驾护航。

全面依法治国，全方位提升人权保障法治化水平，保证人民享有更加充分的权利和自由，努力实现社会公平正义，更好推动人的全面发展、社会全面进步，是中国共产党的坚定意志和不懈追求。继续深化法治领域改革，健全人权法治保障机制，充分发挥法治对人权的保障作用，持之以恒，久久为功，我们一定能保证人民享有更加充分的权利和自由，更好推动人的全面发展、社会全面进步，让中国特色社会主义人权发展道路结出更多硕果。（来源：《人民日报》）

江苏出台行政规范性文件管理规定

《江苏省行政规范性文件管理规定》近日由省政府常务会议审议通过，将于今年8月1日起施行。

《规定》进一步规范发文数量和事项，明确内容相近的行政管理事项合并后制定行政规范性文件；法律、法规、规章和上级行政规范性文件已经作出明确规定的，或者现行行政规范性文件已有部署且仍然适用的，不得重复制定行政规范性文件。同时，对不得违法的规定事项作了明确：不得违法增加法律、法规规定之外的行政权力事项或者减少法定职责；不得违法设定行政许可、行政处罚、行政强制等事项；不得增加办理行政许可事项的条件，规定出具循环证明、重复证明、无谓证明的内容；不得违法减损公民、法人或者其他组织的合法权益或者增加其义务，侵犯公民人身权、财产权、人格权、劳动权、休息权等基本权利等。

文件明确，行政规范性文件未经合法性审核或者经审核不合法的，不得提交制定机关集体审议决定。行政规范性文件的有效期自施行之日起不超过5年；行政规范性文件的名称冠以“暂行”“试行”的，有效期自施行之日起不超过2年。（来源：中国江苏网）



6月份以来，大冈镇人大代表扎实开展“新阵地、新作为”主题教育学习活动，通过视察代表履职平台建设、为民办实项目进展情况。代表们先后视察了佳富选区、文教选区人大代表之家、丰乐村农民住房条件改善现场、镇人社中心援助就业困难人员实现灵活就业的项目进展情况。王金祥 摄

今年最大超级月亮即将上演

满月地平高度14年来最低

据广州市五羊气象馆透露：今年7月14日凌晨，将出现今年最大的超级月亮，中国各地都可观赏到。最佳观察时间是7月13日晚上至14日凌晨。今年的超级月亮（满月），是在北半球2008年以来地平高度最低的满月。

超级月亮是指“近地点”的满月。今年7月13日17时06分，月亮运行到距离地球全年最近的“近地点”，只有357372千米，此时月亮的视直径最大；14日2时38分（望），月亮、地球和太阳排成近似一条直线，此时月亮最圆，月亮视直径达到33.7角分，比太阳全年视直径还要大。

观察表明，同样是满月，满月在“近地点”比“远地点”，其视直径大14%，视面积大30%。

在一般情况下，14个朔望月（约413.4天），超级月亮就会发生一次。下一次超级月亮，将出现在明年8月31日。届时，月亮过“近地点”，只有357181千米，中国各地都可看到。明年超级月亮的视直径将比今年超级月亮更大。（来源：中国新闻网）

两部门发文提醒！事关中小小学生假期安全

近日，交通运输部、教育部联合印发《关于持续深化中小小学生水上交通安全教育工作的通知》（简称《通知》），要求各地海事、教育、交通运输部门多形式、多渠道开展全国中小小学生水上交通安全教育工作，广泛开展水上交通安全宣传和防溺水安全提醒，着力提升中小小学生水上交通安全防范意识和能力。

此次《通知》进一步规范了中小小学生水上交通安全教育的各项举措，部署了“完善中小小学生水上交通安全教育体系”“组织水上交通安全现场主题教育活动”“丰富中小小学生水上交通安全线上宣教”“强化农村及偏远地区中小小学生水上交通安全教育”“开展水上交通安全警示提醒”等五项具体工作，为今后常态化开展中小小学生水上交通安全教育工作提供了重要指导。

《通知》指出，各级海事、教育、交通运输部门要分

别制定本年度省级层面的深化中小小学生水上交通安全教育工作实施方案，推动中小小学生水上交通安全教育纳入地方党委政府安全生产考核。要建立地方政府、学校、家庭、社会等多方联动机制，健全“校园教育+家庭教育+网络教育+社会实践教育”水上交通安全教育体系。其中，各地教育部门要推动水上交通安全、防溺水和水上出行安全知识纳入中小小学生安全教育内容，并将常态化开展水上交通安全教育作为“平安校园”创建标准之一，指导中小小学校开展形式多样的水上交通安全教育活动；各级海事部门要充分利用海事船舶、海事基地，组织学生及家长参与“航海夏令营”“沙滩课堂”等实践活动，不断增强中小小学生安全意识和自救互救技能。

针对农村，尤其是溺水事件多发的偏远地区，《通

知》明确，各级海事、教育、交通运输部门要推动地方政府加大上述地区水上交通安全基础设施建设和宣传教育投入力度，定期组织志愿者团队开展水上交通安全教育和志愿服务。同时，要在“全国中小小学生安全教育日”“中国航海日”、寒暑假、法定节假日、开学典礼等重要时间，利用现场、网络、公益广告等各种渠道，广泛开展水上交通安全宣传和防溺水安全提醒。

自2013年以来，交通运输部、教育部就联合组织开展中小小学生水上交通安全教育活动，目前已形成集水上交通安全知识学习、防溺水知识普及、自救互救实践、蓝色国土教育、涉水涉海文化体验为一体的中小小学生水上交通安全综合教育格局，仅2021年全国开展相关主题教育1500余次，惠及学生300余万。（来源：盐城教育发布）

涨了！养老金调整 本月底落实到位

日前，我省2022年退休人员基本养老保险调整方案正式出台，预计全省将有1000多万名退休人员受益，调整工作将在7月底前落实到位。调整方案解读一起了解下。

基本养老保险是保基本的制度安排，基本养老金的年度调整总水平由国家综合考虑职工平均工资增长、物价上涨、养老保险基金承受能力等因素综合确定，并作出统一部署。党中央、国务院决定2022年继续调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平，充分体现了对广大退休人员的关心，既有利于保障广大退休人员的基本生活，也体现了“尽力而为、量力而行”的要求。

调整办法框架结构不变 兼顾公平与效率

根据人社部、财政部批复，今年我省将继续按照完全统一的办法同步调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金。调整办法的框架仍由固定额、与缴费年限挂钩和与本人基本养老金挂钩三部分组成，与去年保持一致。

今年，固定额部分每人每月增加27元，该部分体现基本养老金调整的公平性。与本人缴费年限挂钩部分体现长缴多得，具体方案为：本人缴费年限15年及15年以下的部分，缴费年限每满1年，为每月增加1.4元；15年以上至25年以下（含25年）的部分，缴费年限每满1年，为每月增加2.2元；25年以上部分，缴费年限每满1年，为每月增加3.8元。按缴费年限月增加额不足21元的，按21元增加。

与本人基本养老金挂钩部分按本人调整前月基本养老金的1.2%挂钩，该部分体现多缴多得。

高龄退休人员继续享受倾斜

根据国家的部署安排，继续对高龄人员予以倾斜。按照今年的调整方案，2021年底前满70周岁不足75周岁、年满75周岁不足80周岁以及年满80周岁以上的退休、退职及领取定期生活费用人员，在参加普调基础上，每人每月分别增发20元、28元和36元。（来源：江苏人社）

防疫不轻心，出门戴口罩！

口罩是预防呼吸道传染病的重要防线，可以降低新型冠状病毒感染风险。

从新冠肺炎疫情防控工作方案来看，做好佩戴口罩、保持社交距离、注重个人清洁卫生等个人防护措施，是阻断疫情传播的关键手段。

每个人都是自己健康的第一责任人，要养成随身携带口罩的良好习惯。口罩出现脏污、变形、损坏、异味时需及时更换，使用后的口罩不要随意丢弃，按照生活垃圾分类的要求处理。

外出时要戴好口罩，尤其在商场超市、酒店宾馆、农贸市场、医疗卫生机构等各类人员密集场所、机场、车站等各类交通场站，乘坐厢式电梯、公共交通工具、出租车、网约车时，更要全程科学佩戴口罩。（来源：健康江苏）

文明从脚下开始 礼貌从言语体现

